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ABSOLUTORIUM DLA STAROSTY 
I WOTUM ZAUFANIA DLA ZARZĄDU 
POWIATU NAMYSŁOWSKIEGO

   

15-lecie DPS Promyk 
w Kamiennej

Śladami historii - pierwszy 
etap projektu 
zakończony!

Dzień Dziecka 
z Wędką

W dniu 31 czerwca 2023 roku w Izbie Regionalnej 
w Namysłowie odbyło się zakończenie projektu 
Okręgu Opolskiego Związku Piłsudczyków RP 
realizowanego przy współpracy z Opolską 
Wojewódzką Komendą OHP, Starostwem 
Powiatowym w Namysłowie, Osiw Namysłów, 
Urzędem Miejskim w Namysłowie, który objęty 
był Patronatem Honorowym Wojewody 
Opolskiego Sławomira Kłosowskiego.

W dniu 16 czerwca 2023 roku namysłowski DPS 
Promyk obchodził swoje 15-lecie. Wspólnie z 
Dyrektor Renatą Żywiną świętowali nie tylko 
pensjonariusze i pracownicy, ale i Starosta 
Namysłowski Konrad Gęsiarz, Wicestarosta Tomasz 
Wiciak, Burmistrz Namysłowa Bartłomiej 
Stawiarski, Sekretarz Powiatu Sławomir Hinborch i 
wiele, wiele jeszcze wspaniałych gości, których nie 
jesteśmy tutaj w stanie wymienić z imienia i 
nazwiska.

Wędkarstwo to fascynująca i edukacyjna 
aktywność dla dzieci. Dlatego też co roku 
namysłowskie Koło PZW organizuje liczne zawo-
dy i konkursy mające rozpropagować i zinte-
grować miłośników tego sportu w powiecie. W 
ostatnich dniach z okazji przypadającego 1 
czerwca Dnia Dziecka przedstawiciele koła 
zorganizowali dla  najmłodszych mieszkańców 
naszego powiatu Dzień Dziecka z Wędką. 



Redaktor naczelny: Barbara Jarmuszewska
tel. 77 410 36 95, wew. 217

   

- Dotrzymałem słowa z konwentu – mówi Zbigniew Bratosiewicz – KGW 
zawsze może na mnie liczyć - dodaje.

Festyn krasowicki został bardzo dobrze zorganizowany, pyszne przekąski, 
wiele atrakcji. Pani Sołtys, OSP i KGW stanęły na wysokości zadania. 
Brawa dla wszystkich zaangażowanych w organizację tego wydarzenia! 
Gratulujemy organizacji!

Red.

W dniu 3 czerwca w Krasowicach podczas festynu Zbigniew Bratosiewicz 
Członek Zarządu Powiatu Namysłowskiego wraz z Andrzejem Zielonką 
Kierownikiem Biura Powiatowego ARiMR w Namysłowie wręczyli Kole 
Gospodyń Wiejskich z Krasowic koszulki ufundowane przez Zarząd 
Powiatu. 

Radny Bratosiewicz dotrzymuje słowa

Nowe Biuro Poselskie w Namysłowie
Biura poselskie mają na celu ułatwienie kontaktu między mieszkańcami a ich przedstawicielem publicznym, 
zapewnienie wsparcia i pomocy oraz budowanie dialogu i zaangażowanie społeczne. Jest to miejsce, w którym 
mieszkańcy mogą wyrazić swoje opinie, uzyskać informacje i wpływać na decyzje dotyczące swojego regionu czy 
kraju. Dlatego też cieszy niezmiernie fakt, iż od lipca w Namysłowie będzie można spotkać się z kolejnym 
przedstawicielem Sejmu RP. Swoje Biuro bowiem otwiera Posłanka na Sejm RP Pani Katarzyna Czochara 
(Prawo i Sprawiedliwość). Pani Poseł będzie spotykać się z Mieszkańcami w namysłowskim Ratuszu.

Barbara Jarmuszewska

To już 5 biuro przedstawiciele Sejmu RP w Namysłowie. Przypomnijmy, że mamy już biura Senatora RP Jerzego 
Czerwińskiego (PiS), Posłanki na Sejm RP Marceliny Zawiszy (Lewica Razem), Posła Witolda Zembaczyńskiego 
(Nowoczesna) oraz Posła Ryszarda Wilczyńskiego (Platforma Obywatelska).

Drodzy Czytelnicy,

Z wielką radością chciałabym podzielić się z Wami kilkoma 
słowami jako redaktor. Przede wszystkim chciałabym 
podziękować za Wasze nieustanne wsparcie i zaufanie. 
Ostatnie miesiące były dla nas niezwykle pracowite i pełne 
wyzwań. 

Wasze opinie są dla nas niezwykle cenne. Dlatego też zachęcam Was do kontaktu i dzielenia się 
swoimi sugestiami, uwagami i pomysłami na tematy, które Was interesują. Jesteśmy tu dla Was 
i chcemy tworzyć treści, które są dla Was interesujące.

Życzymy Wam wspaniałego czasu spędzonego z naszym informatorem samorządowym i 
zapraszamy do aktywnego udziału w życiu naszej społeczności. Wasze zaangażowanie jest dla 
nas niezwykle istotne i to właśnie dzięki niemu możemy rozwijać się i być coraz lepsi.

Ponadto z okazji wakacji, pragniemy życzyć Wam udanego wypoczynku, wspaniałych 
wyjazdów, z których powrócicie zapewne z ogromna ilością niezapomnianych wspomnień.

Jak już zresztą nie raz wspominałam, pragniemy być dla Was 
nie tylko miejscem, gdzie możecie znaleźć aktualności, ale także platformą, która inspiruje do 
refleksji, rozwija wiedzę i poszerza horyzonty. Wierzymy w siłę słowa pisanego i potencjał, 
jaki ono niesie. 

Z wyrazami szacunku,

Barbara Jarmuszewska Redaktor Naczelny
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Przypomnijmy, że w skład Zarządu Powiatu Namysłowskiego kadencji 2018-
2023 wchodzą: Starosta Namysłowski Konrad Gęsiarz, Wicestarosta Tomasz 
Wiciak, Zbigniew Bratosiewicz, Piotr Lechowicz oraz Andrzej Zielonka.

Na taki sukces przedkłada się duża aktywność w pozyskiwaniu środków 
zewnętrznych oraz merytoryczna, zgrana i pracowita załoga całego starostwa 
i wszystkich, którzy współpracowali podczas realizacji poszczególnych zadań. 

Basia Jarmuszewska

Inwestycje z zdrowie jak np. budowa windy wewnętrznej w szpitalu, remont 
Oddziału Wewnętrznego, nowa Centralna Sterylizatornia, remont Izby Przyjęć, 
nowa Pracownia Endoskopii, powiększenie Zakładu Opiekuńczo-Leczniczego, 
nowy Gabinet Fizjoterapii. Ponad 10,5 mln zł przeznaczonych na wsparcie dla 
działalności namysłowskiego szpitala na przełomie 2019-2022.

Wszystko to co wymieniłam, a są to tylko największe inwestycje i projekty, 
przedkłada się na tak olbrzymi sukces. Nie dziwi więc fakt, że 100% głosujących 
opowiedziało się ZA popierając działalność i wizję rozwoju aktualnego Starosty 
Konrada Gęsiarza oraz Zarządu Powiatu. 

Inwestycje w infrastrukturę drogową. Remonty dróg w trwającej kadencji to 
m.in.: przebudowa drogi i budowa ścieżki rowerowej na odcinku Józefków-
Objazda, przebudowa drogi i budowa ścieżki na odcinku Lubska-Dębnik, remont 
drogi w Woskowicach Górnych, remonty dróg na odcinkach Kozuby-Jagienna, 
Gola-Bąkowice, Mikowice-Ligota Książęca, Starościn-Zbica, Starościn-Pieczyska, 
modernizacja drogi w Krasowicach, w Wielołęce, w Domaszowicach, w 
Domaradzkiej Kuźni, w Idzikowicach, w Bukowie Śląskiej, w Domaradzu. Budowa 
bezpiecznych przejść dla pieszych w Namysłowie, Starościnie, Świerczowie, 
Dąbrowie, Domaszowicach, Wilkowie. No i oczywiście największa inwestycja 
drogowa w historii Powiatu Namysłowskiego - remont drogi na odcinku Ligota 
Książęca - Biestrzykowice, pokazują zasięg działań.

Inwestycje w sport. Tutaj największym osiągnięciem jest budowa kompleksu 
sportowego przy I Liceum Ogólnokształcącym w Namysłowie, dzięki któremu 
młodzież ma możliwość rozwijania swoich zdolności lekkoatletycznych. 

Inwestycje w edukacje. Liczne projekty edukacyjne oraz rozpoczęta jeszcze w 
ubiegłym roku budowa Nowoczesnego Budynku Zespołu Szkół Specjalnych przy 
ul. Braterskiej. 

Tak wysokie poparcie wcale nie dziwi biorąc pod uwagę ilość inwestycji jakie 
poczynił Powiat Namysłowski w trwającej kadencji. 

Podczas XLIX Sesji Rady Powiatu, po zapoznaniu się z Raportem o stanie Powiatu 
Namysłowskiego za rok 2022 oraz po debacie nad Raportem Radni podjęli 
uchwałę w sprawie udzielenia Staroście Powiatu Namysłowskiego wotum 
zaufania. Następnie po zatwierdzeniu sprawozdania rocznego z wykonania 
budżetu oraz sprawozdania finansowego za 2022 rok Radni udzielili absolutorium 
dla Zarządu Powiatu z tytułu wykonania budżetu powiatu za rok 2022. Poparcia 
dla Starosty i Zarządu udzieliło po raz pierwszy w historii 100% głosujących. 

100% poparcia 

dla STAROSTY
i ZARZĄDU
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15-lecie DPS Promyk w Kamiennej

dla osób z niepełnosprawnościami

30.05.2023 roku odbyła się kolejna edycja Wojewódzkiej 
Spartakiady LA organizowanej przez ZSS Namysłów.

Jak mówi dyrektor placówki, Pani Joanna Chmura, Sparta-
kiada ma blisko 30-letią tradycję. Organizacji zaniechano 
na czas lat pandemicznych, ale 30 maja br. wydarzenie to na 
stałe powróciło już do kalendarza namysłowskiej szkoły 
specjalnej oraz Starostwa Powiatowego w Namysłowie. 
Zawody tradycyjnie otworzył Starosta Namysłowski Konrad 
Gęsiarz, ale wśród zaproszonych gości obecny był również 
Wicestarosta Tomasz Wiciak, a także Burmistrz Namysłowa 
Bartłomiej Stawiarski.

Zawodnicy startowali w różnych konkurencjach biegowych 
(60m, 300m, 400m, 500m oraz sztafetach 4x75m) a także 
konkurencjach technicznych (skok w dal, pchniecie kulą, rzut 
piłeczką palantową). Gościliśmy zawodników ze Specjalnego 
Ośrodka Szkolno-Wychowawczego z Kluczborka, z Zespołu 
Szkół Specjalnych w Brzegu, ze Specjalnego Ośrodka Szkolno-
Wychowawczego z Głogówka oraz z Zespołu Placówek 
Oświatowych w Strzelcach Opolskich.

Na boisku zmierzyło się blisko 70 uczniów. Najlepszych 
sportowców nagrodzono medalami, dyplomami, były również 
puchary oraz nagrody rzeczowe a wszystko to przy pięknej 
słonecznej pogodzie. Nasza szkoła zajęła 2 miejsce w klasy-

Dziękujemy wszystkim, którzy przyczynili się do organizacji 
naszego wydarzenia.

Barbara Jarmuszewska

fikacji ogólnej. 1 miejsce tym razem wywalczył team 
z Kluczborka. 3 miejsce powędrowało do Głogówka.
Gratulujemy wszystkim zawodnikom i zapraszamy za rok do 
Namysłowa.

Szczególne podziękowania kierujemy w stronę wolonta-
riuszy i opiekunów z ILO, za pomoc w sprawnym przepro-
wadzeniu zawodów oraz sędziów, którzy na co dzień są 
wuefistami w Zespole Szkół Mechanicznych w Namysłowie 
oraz Zespole Szkół Rolniczych również z Namysłowa.

Spartakiada

Dom Pomocy Społecznej (DPS) to 
instytucja opieki społecznej, która 
zapewnia całodobową opiekę 
i wsparcie osobom starszym, nie-
pełnosprawnym, przewlekle cho-
rym lub innym osobom potrzebu-
jącym pomocy. 

Dom Pomocy Społecznej Promyk 
w Kamiennej zapewnia opiekę per-
sonalną, pielęgnacyjną i rehabili-
tacyjną. Osoby zamieszkujące 
w nim otrzymują wsparcie w co-
dziennych czynnościach, takich 
jak ubieranie się, kąpiel, posiłki, 
a także pomoc w zakresie przyjmo-
wania leków, rehabilitacji oraz 

aktywności rekreacyjnej. DPS zatrudnia także personel medyczny w tym lekarzy, pielęgniarki 
i fizjoterapeutów, którzy zapewniają opiekę zdrowotną. Personel stara się stworzyć przyjazne 
i komfortowe środowisko, aby mieszkańcy czuli się jak w domu. Często organizowane są zajęcia 
kreatywne, spotkania, warsztaty i wyjścia, które mają na celu pobudzanie aktywności 
społecznej i umożliwienie integracji mieszkańców.

 W tym roku Dom Pomocy Społecznej Promyk w Kamiennej będzie obchodził swoje 15-lecie. 

Obecnie przebywa w nim 
ponad 40 podopiecznych 
w wieku senioralnym. 
Osoby te wymagają sta-
łej opieki zdrowotnej. 

W dniu 16 czerwca 2023 
roku namysłowski DPS 
Promyk obchodził swoje 
15-lecie. Na imprezę 
zaproszono wielu gości. 
Wśród nich byli przedsta-
wiciele władz wojewódz-
kich, władz powiatowych oraz gminnych. DPS odwiedzili ludzi związani z jego 
powstaniem, ale także namysłowskie władze samorządowe. Wspólnie z Dyrektor Renatą 
Żywiną świętowali nie tylko pensjonariusze i pracownicy, ale i Starosta Namysłowski 
Konrad Gęsiarz, Wicestarosta Tomasz Wiciak, Burmistrz Namysłowa Bartłomiej Stawiarski, 
Sekretarz Powiatu Sławomir Hinborch i wiele, wiele jeszcze wspaniałych gości, których nie 
jestem tutaj w stanie wymienić z imienia i nazwiska.  Po części oficjalnej, która składała 
się z mszy polowej, występów artystycznych oraz przemówień okolicznościowych można 
było zwiedzić DPS oraz zrelaksować się na terenach zielonych przyległych do budynku. 

Barbara Jarmuszewska
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W spotkaniu wzięło udział blisko 50 osób z problemami cukrzycowymi. 
Działalność Namysłowskiego Stowarzyszenia Diabetyków koncentruje się 
głównie na wsparciu diabetyków, edukacji społecznej i promowaniu 
zdrowego stylu życia.

Podczas spotkania Starosta Namysłowski Konrad Gęsiarz oraz Wicesta-
rosta Tomasz Wiciak odebrali z rąk Prezes Stowarzyszenia Katarzyny 
Dyszlewskiej podziękowania ze pomoc oraz wsparcie udzielone na prze-
strzeni ostatniego roku.

Red.

W dniu 05 czerwca br. w Starostwie Powiatowym w Namysłowie odbyło się 
Walne Zebranie Namysłowskiego Stowarzyszenia Diabetyków.

Podziękowania od diabetyków

W sobotnie przedpołudnie odbył się VIII piknik z okazji dnia „Dnia Pieczy 
Zastępczej”. Piknik organizowany był przez Powiatowe Centrum Pomocy 
Rodzinie - dziękujemy za organizacje tego wyjątkowego wydarzenia. 
W pikniku uczestniczyli Tomasz Wiciak wicestarosta oraz Sławomir 
Hinborch sekretarz powiatu. Piknik jest okazją do wzajemnej integracji 
i zacieśniania więzi między rodzinami zastępczymi. Zarząd Powiatu 
składa podziękowania Rodziną Zastępczym, za dar serca i miłości dla dzie-
ci dla których los nie był łaskawy.

W programie Pikniku znalazły się gry i konkursy dla dzieci i młodzieży, 
które zapewnią im wiele radości i emocji, warsztaty edukacyjne.  Jest to 
także przestrzeń do wymiany doświadczeń i nawiązywania kontaktów 
z innymi rodzinami zastępczymi. To doskonała okazja, aby podzielić się 
swoimi historiami, sukcesami i wyzwaniami.

Coroczny Piknik Rodzin Zastępczych to wyjątkowe wydarzenie 
dedykowane wszystkim, którzy otwierają swoje domy i serca dla dzieci 
potrzebujących opieki i wsparcia.

Jak co roku nie zabrakło także pysznego jedzenia i napojów, które umilały 
czas spędzony razem. Jeszcze raz pragniemy serdecznie podziękować 
Wam, Rodzinom Zastępczym, za Wasze bezinteresowne oddanie, troskę 
i miłość, które dajecie dzieciom. Wasza rola jest niezwykle ważna 
i doceniamy Wasze poświęcenie i determinację w tworzeniu bezpiecz-
nego i kochającego środowiska dla dzieci.

Dziękujemy Powiatowemu Centrum Pomocy Rodzinie za wspaniała 
zorgani-zowanie imprezy.

Barbara Jarmuszewska

Piknik był doskonałą okazją do spotkania się, integracji i wspólnego 
spędzenia czasu w przyjaznej i radosnej atmosferze. Będziemy mieli 
wiele atrakcji dla dzieci i dorosłych, które zapewnią wspaniałą zabawę 
dla wszystkich uczestników.

Piknik rodzin zastępczych

Barbara Jarmuszewska

Dzień Dziecka to święto obchodzone w różnych krajach na całym 
świecie, dedykowane dzieciom i ich prawom. Jest to okazja do celebro-
wania i promowania szczęśliwego i zdrowego dzieciństwa oraz podkre-
ślania potrzeb i praw dzieci. W Polsce Dzień Dziecka obchodzony jest 
1 czerwca. Jest to jedno z najbardziej wyczekiwanych świąt przez 
dzieci, które mają możliwość bawić się, otrzymywać prezenty i uczestniczyć w specjalnych atrakcjach. 
W szkołach i przedszkolach organizowane są uroczystości, występy artystyczne, konkursy i różnego rodzaju 
zabawy dla dzieci. Często odbywają się pikniki, festyny, czy spektakle teatralne, które są skierowane specjalnie 
do najmłodszych. W domach rodziny organizują spotkania, grillowanie, wycieczki lub wspólne gry i zabawy 
na świeżym powietrzu.

Dzień Dziecka to czas, kiedy społeczeństwo skupia się na potrzebach i prawach dzieci, podkreślając 
ich znaczenie i wartość. Jest to również okazja do refleksji na temat warunków życia dzieci i potrzeby troski 
o ich dobrostan na co dzień. Najważniejsze jest, aby Dzień Dziecka był pełen radości, zabawy i miłości dla 
wszystkich dzieci, dając im szansę na beztroskie przeżycie i wyrażenie swoich marzeń i pragnień. Dlatego też 
w dniu dzisiejszym z okazji przypadającego 1 czerwca Dnia Dziecka Starosta Namysłowski Konrad Gęsiarz oraz  
Wicestarosta Namysłowski Tomasz Wiciak odwiedzili nasze namysłowskie placówki: Zespół Szkół Specjalnych 
w Namysłowie i Dom Dziecka. Starostowie przynieśli ze sobą TRUSKAWKI i ogrom dobrego humoru.

Dzień Dziecka

Eryka i Jan Drostowie, genialni projektanci 
szkła – wystawa w Izbie Regionalnej w Namysłowie
Peerelowski design sprzedaje się obe-
cnie fantastycznie, a szkła prasowane 
państwa Drostów to właśnie taki przyja-
zny design, który wielu Polaków przez 
lata wykładało na stołach albo chowało 
w przeszklonych gablotkach. 
Wystawa, której wernisaż odbył się 
w dniu 16 czerwca w Izbie Regionalnej 
w Namysłowie  jest wyjątkową gratką 
nie tylko dla wielbicieli powojennego 
polskiego designu, ale także dla kole-
kcjonerów, którzy w ostatniej dekadzie 
namiętnie skupują na aukcjach dzieła 
powojennych projektantów i wskrze-
szają zainteresowanie nieistniejącymi 
już w dużej mierze zakładami produkcji, 
które dostarczały porcelanę i szkło 
na polskie stoły. 

Barbara Jarmuszewska

Wystawę, której głównym patronem 
i fundatorem jest Powiat Namysłowski, 
można podziwiać w Izbie Regionalnej do 
połowy lipca. 
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- V Liceum Ogólnokształcące w Opolu

- Zespół Szkół Mechanicznych im. Żołnierzy Września 1939 Roku w Namysłowie

- I Liceum Ogólnokształcące im. Jarosława Iwaszkiewicza w

- Zespół Szkół Rolniczych im. Tadeusza Kościuszki w Namysłowie

I miejsce - zajął uczeń ZSZ Oleśnica
II miejsce - zajęli uczniowie V LO w Opolu oraz ZSZ w Oleśnicy

W dniu 31 czerwca br. w Zespole Szkół Rolniczych w Namysłowie odbył się 
VIII Międzywojewódzki Konkurs Wiedzy o Historii i Kulturze Żydów.

W zmaganiach uczestniczyli przedstawiciele 7 szkół średnich:

- VIII Liceum Ogólnokształcące w Opolu
- ZSZ w Oleśnicy
- ZS 1 w Piekarach Śląskich

 Namysłowie

W klasyfikacji indywidualnej:

III miejsce - zajął uczeń V LO z Opola.

Gratulujemy uczniom obszernej wiedzy historycznej oraz życzymy kolejnych 
sukcesów. Na zdjęciu finaliści wraz z organizatorami olimpiady.

W imieniu Powiatu Namysłowskiego, który był jednocześnie fundatorem nagród 
dla najlepszych uczniów, nagrody wręczyli Sekretarz Powiatu Sławomir Hinborch 
wraz z Przewodniczącym Rady Powiatu Andrzejem Michtą. Uczniom gratulowali 
także Dyrektor ZSR Jacek Pietroszek oraz Tomasz Soja.

Red. 

Międzywojewódzki Konkurs Wiedzy 
o Historii i Kulturze Żydów

 
W spotkaniu uczestniczyła także Woje-
wódzka Komendant OHP w Opolu Pani 
Sylwia Igielska - Magryś, wraz z Panią 
Ewą Zajączkowską - Kierownik Zespołu 
Kształcenia i Wychowania OWK OHP, 
ppłk Sławomir Król dowódca Rejono-
wych Warsztatów Technicznych 4 Re-
gionalnej Bazy Logistycznej w Jastrzę-

W dniu 31 czerwca 2023 roku w Izbie 
Regionalnej w Namysłowie odbyło się 
zakończenie projektu Okręgu Opol-
skiego Związku Piłsudczyków RP reali-
zowanego przy współpracy z Opolską 
Wojewódzką Komendą OHP, Staro-
stwem Powiatowym w Namysłowie, 
Osiw Namysłów, Urzędem Miejskim 
w Namysłowie, który objęty był Patro-
natem Honorowym Wojewody Opol-
skiego Sławomira Kłosowskiego.
Na spotkaniu władze powiatu namy-
słowskiego reprezentował Sławomir 
Hinborch - Sekretarz Powiatu, który 
w imieniu Starosty Namysłowskiego 
Konrada Gęsiarza odebrał podzię-
kowania za wkład starostwa w powo-
dzenie projektu. 

Śladami historii - 
pierwszy etap projektu zakończony!

Okręg Opolski Związku Piłsudczyków 
reprezentowali płk. zw. Krzysztof Jan-
kowiak, mjr zw. Tomasz Jarmuszewski 
oraz por. zw. Basia Jarmuszewska.

biu oraz przedstawiciele Urzędu Miej-
skiego w osobie Naczelnika Romana 
Kani, a także Pani Małgorzata Nowa-
kowska z namysłowskiego OSIW, która 
była koordynatorka projektu z ramienia 
namysłowskiej placówki wraz z mło-
dzieżą. 

Podczas spotkania swoją premierę miał 
także przewodnik po namysłowskich 
miejscach pamięci pn. Śladami Historii - 
opracowany podczas trwania projektu. 
Dzięki współpracy przedstawicieli na-
szego okręgu z młodzieżą z OSIW 
w Namysłowie stworzono coś wyjątko-
wego. 

Julia, Nikola, Maciej, Michał oraz Prze-
mek przez prawie rok zbierali materiały, 
robili zdjęcia, opisywali miejsca 
upamiętniające naszą historię. Dzięki 
prawie rocznej współpracy mogliśmy 
dziś ujrzeć wspaniały przewodnik po 

W sumie zostało w nim opisane 
28 miejsc stworzonych po to, aby upa-
miętnić to, co dla naszego miasta 
najważniejsze. Zawarliśmy w naszym 
przewodniku pomniki, tablice pamiąt-
kowe, dęby pamięci, a także budowle 
mające przypominać nam o tym co 
było, o tym co tworzyło naszą historię.

 

- „Projekt Śladami historii to wyjątko-
we spotkanie lokalnej historii z mło-
dzieżą. Jest to projekt adresowany 
zarówno dla wychowawców, pedago-
gów, pasjonatów historii oraz każdego 
mieszkańca, czy turysty. Innowacyjny 
charakter bazujący na wykorzystaniu 
mediów społecznościowych oraz ele-
ment skalowalności czyni ten projekt 
wyjątkowym. Z jednej strony przewo-
dnik daje podstawę do poszukiwania, 
a z drugiej możliwość wyrazu i przeka-
zania własnego spojrzenia w formie 
„shortów” pozwala na bycie bliżej 
młodzieży i historii.” - mówi pomysło-
dawca i koordynator projektu – ppłk 
zw. Tomasz Jarmuszewski

namysłowskich miejscach pamięci. 

 
Basia Jarmuszewska

 

Otwarcie Hali Orła

Barbara Jarmuszewska

Sport odgrywa istotną rolę w rozwoju społeczeństwa 
na wielu płaszczyznach. Najważniejsze z nich to integracja 
społeczna, wychowanie i edukacja, budowanie postawy 
obywatelskiej, zdrowy styl życia czy też rozwój gospodarki 
i turystyki. Dlatego też tak ważny jest rozwój infrastruktury 
sportowej w mieście. 

Sport to integracja społeczna, łącząca ludzi z różnych grup 
wiekowych, kulturowych i społecznych. Rozwija on także 
umiejętności interpersonalne, zarządzanie emocjami, 
umiejętność pracy zespołowej i zarządzanie czasem. 
Poprzez uczestnictwo w sportowych wydarzeniach, ludzie 
uczą się szanować zasady fair play, przestrzegać reguł, 
szanować przeciwnika i szanować decyzje sędziów. Sport 
uczy również zarządzania konfliktami, akceptacji porażek 
i dążenia do osiągania celów poprzez wysiłek i pracę. 
Dodajmy do tego promocję zdrowego stylu życia i mamy 
praktycznie receptę na szczęśliwe i długie życie. 

Rozwój infrastruktury sportowej ma także bardzo pozyty-
wny wpływ na gospodarkę i rozwój turystyki dla regionu. 
Organizacja imprez sportowych przyciąga przecież tury-
stów, generuje zyski związane z turystyką, tworzy miejsca 
pracy i promuje rozwój infrastruktury sport. Dlatego też 
cieszy fakt, że kolejny obiekt w Namysłowie, obok boiska 
przy I Liceum Ogólnokształcącym, zyskał tak wiele. 
17 czerwca 2023 roku oficjalnie otwarto nową Halę Orła, 
otwarcia dokonali sekretarz stanu w Ministerstwie Rolnictwa 
i Rozwoju Wsi Janusz Kowalski, Starosta Namysłowski 
Konrad Gęsiarz, Burmistrz Namysłowa Bartłomiej Stawiarski 
oraz Prezes LKS Orzeł Kazimierz Szelągiewicz. 
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Na zdjęciu od lewej: Starosta Namysłowski Konrad Gęsiarz, Prezes LKS 
Orzeł Kazimierz Szelągiewicz, Wiceminister Rolnictwa i Rozwoju Wsi 
Janusz Kowalski oraz Burmistrz Namysłowa Bartłomiej Stawiarski. 



- starszy strażak Sebastian Dumański.

Zwieńczeniem części oficjalnej były uroczyste przemó-
wienia oraz podziękowania dla całej jednostki PSP 
w Namysłowie. 

Po odprawionej liturgii, wszyscy przybyli udali się na plac 
Komendy Powiatowej PSP w Namysłowie, na uroczysty 
apel, podczas którego zasłużeni funkcjonariusze przyjęli 
liczne awanse i odznaczenia. 

Z okazji przypadającego corocznie w dniu 4 maja – Dnia św. 
Floriana, dziś w Namysłowie odbyły się obchody 
Powiatowego Dnia Strażaka, które rozpoczęły się Mszą 
Świętą w Kościele Parafialnym pw. św. Apostołów Piotra 
i Pawła w Namysłowie, celebrowaną przez tutejszego 
Proboszcza ks. Piotra Nowickiego i kapelana OSP 
w Głuszynie, druha i Proboszcza Parafii p.w. Wszystkich 
Świętych w Głuszynie ks. Grzegorza Tabakę. Nabożeństwo 
sprawowane było w intencji strażaków z Komendy 
Powiatowej Państwowej Straży Pożarnej w Namysłowie 
oraz ich rodzin.  W wydarzeniu udział wzięli: 
Wicewojewoda Opolski Tomasz Witkowski, Zastępca 
Opolskiego Komendanta Wojewódzkiego Państwowej 
Straży Pożarnej w Opolu st. bryg. mgr Dariusz Gieroń, 
Starosta Namysłowski Konrad Gęsiarz, Wicestarosta 
Namysłowski Tomasz Wiciak, Burmistrz Miasta Namysłowa 
Barłomiej Stawiarski oraz Funkcjonariusze Komendy 
Powiatowej Państwowej Straży Pożarnej w Namysłowie, 
na czele z Komendantem Powiatowym st.kpt. Tadeuszem 
Kmieciem, a także przedstawiciele stowarzyszeń, 
organizacji i instytucji z naszego terenu. 

Życzymy wszystkim Strażakom bezpiecznej służby oraz 
wielu sukcesów w życiu osobistym, jak i zawodowym! 

Upominki wręczono także młodzieży, która reprezento-
wała  w wojewódzkim etapie konkursu Powiat Namysłowski
"Młodzież zapobiega pożarom".

Na zakończenie, na przybyłych gości czekał pyszny poczę-
stunek, w postaci „strażackiej grochówki”. 

Podczas apelu Starosta Namysłowski nagrodził trzech 
strażaków za ich poświęcenie i wzorową służbę dla dobra 
naszych mieszkańców. Byli to:

Barbara Jarmuszewska

- starszy ogniomistrz Marcin Mikołajew
- sekcyjny Radosław Hutnik

Obchody Dnia Strażaka 

Zwycięzcy będą reprezentować Powiat Namysłowski 
w Wojewódzkich Zawodach Sportowo-Pożarniczych 
w Oleśnie w dniu 17 czerwca.

KOBIETY: OSP Domaradzka Kuźnia, OSP Wilków, OSP 
BIESTRZYKOWICE - MIODARY 

Red.

MĘŻCZYŹNI: Ochotnicza Straż Pożarna Biestrzykowice - 
Miodary, OSP DOMARADZKA KUŹNIA,  OSP Domaradz. 

W dniu 28 maja na boisku w Domaszowicach odbyły się 
Powiatowe Zawody Pożarnicze OSP (Ochotnicza Straż 
Pożarna). Obejmowały one różne konkurencje, w których 
druhowie OSP rywalizowali, demonstrując swoje umieję-
tności i wiedzę związane z ochroną przeciwpożarową. 
Gratulujemy wszystkim biorącym udział, wspaniała impre-
za, super atmosfera! A tak wyglądała klasyfikacja końcowa:

Powiatowe Zawody Sportowo-Pożarnicze za nami!!

Pomagam bo mogę

W tym roku zbiórka odbyła się na rzecz Namysłowskiego Centrum Zdrowia 
i zbieraliśmy pampersy dla dorosłych, chusteczki nawilżane i podkłady 
jednorazowe. W tym roku akcję swoim patronatem objął Starosta 
Namysłowski Konrad Gęsiarz.

To wspaniałe, że aż tylu młodych ludzi z SP nr 3 w Namysłowie wspiera 
w formie wolontariatu najbardziej potrzebujących z terenów powiatu 
namysłowskiego. Pomagają bezinteresownie dlatego, że chcą pomagać! 
Wolontariat i niesienie pomocy innym mają ogromne znaczenie dla 
społeczności i osób potrzebujących wsparcia. Dlatego też z ogromną 
przyjemnością starostwo wspiera tę inicjatywę nieustannie od 3 lat.

- „W tym roku w ramach akcji starostwo zgromadziło 245 podkładów 
jednorazowych, 498 sztuk pampersów dla dorosłych i 4800 sztuk 
chusteczek nawilżonych. Wszystkie nasze zdobycze przekażemy dzieciom 
z wolontariatu w Szkole Podstawowej nr 3 w Namysłowie, a one z kolei 
wraz z opiekunem wolontariatu Panią Justyną Wojtowicz, przekażą 
rzeczy do namysłowskiego szpitala. Pamiętajcie, że każdy akt pomocy ma 
znaczenie, niezależnie od jego rozmiaru. Nawet najmniejsze działanie 
może mieć ogromny wpływ na życie drugiej osoby.” – mówi Konrad 
Gęsiarz Starosta Namysłowski.
- „Wolontariat Szkoły Podstawowej nr 3 w Namysłowie chętnie udziela 
pomocy innym. Wobec czego wraz ze Starostwem Powiatowym i panią 
Basią Jarmuszewską narodził się pomysł wsparcia najbardziej 
potrzebujących w Namysłowskim Centrum Zdrowia. Postanowiliśmy 
wesprzeć hospicjum oraz oddział opieki długotrwałej. Nasi uczniowie 
chętnie włączyli się w zbiórkę pampersów, chusteczek nawilżających oraz 
podkładów jednorazowych. Do akcji dołączyli Elementarz Prywatne 
Przedszkole oraz Żłobek Przyjazny Rodzinie w Namysłowie, Zespół Szkół 
Specjalnych w Namysłowie, Policja oraz Straż Pożarna w Namysłowie, 
Związek Piłsudczyków, Samodzielne Koło Gospodyń Wiejskich w Bukowiu, 
Koło Gospodyń Wiejskich w Strzelcach.” – mówi Pani Justyna Wojtowicz 
opiekun wolontariatu w Szkole Podstawowej nr 3 w Namysłowie.

Akcja już się zakończyła, dary już zostały przekazane dla  
namysłowskiego szpitala, który na pewno szybko zagospodaruje tak 
potrzebne rzeczy.

Barbara Jarmuszewska
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W dniu 10.06.2023 r. w Nowych Smarchowicach odbył się 
Koncert Charytatywny na rzecz Jakuba Wachnik. Pragniemy 
Podziękować za Państwa tak liczną obecność, oraz pomoc 
dzięki, której możemy dołożyć swoją cegiełkę w rehabilitacji 
Jakuba Wachnik podopiecznego FUNDACJI SEDEKA. Wasza 
hojność przeszła nasze najśmielsze oczekiwania bez Was ta 
zbiórka by się nie udała. W nasze działania było zaanga-
żowanych mnóstwo ludzi za co też pragniemy Bardzo Podzię-
kować. Sukces naszego koncertu to sukces również nas 
wszystkich. Pamiętajcie dobro wraca. Dzięki Państwa hojności 
udało się zebrać 20261,00 zł są to aż 4 miesiące pełnej 
rehabilitacji dla Jakuba jesteście wielcy.

Wydarzenie zorganizowały Sołectwa: Nowe Smarchowice, 
Sołectwo Żaba, Sołectwo Minkowskie, Sołectwo Smarchowice 
Wielkie i KGW Wilków, a odbywa się pod Patronatem Fundacji 
Sedeka oraz Starosty Namysłowskiego Konrada Gęsiarza, akcję 
wsparł także Janusz Kowalski wiceminister rolnictwa i rozwoju 
wsi, który był dziś obecny osobiście w Smarchowicach Nowych, 
aby przekazać fanty na loterię, dla Jakuba. 

Niestety stan Kuby nie pozwolił mu na to, aby przyjechać na 
dzisiejszą imprezę, ale reprezentował go jego tato, który 
bardzo serdecznie podziękował wszystkim za tak liczne 
przybycie. 

Ogrom pracy i serca wielu osób przyczyniły się do wielkiego 
sukcesu wydarzenia. Pierogi były mistrzostwem świata, gro-
chówka również. Jednym słowem wspaniałe jedzenie, 
rewelacyjna atmosfera i tłumy na smarchowickim boisku. 
Gratulujemy wspaniałej organizacji.

Red.

Koncert charytatywny 
dla Jakuba Wachnika

w Nowych Smarchowicach

Wędkarstwo to fascy-
nująca i edukacyjna 
aktywność dla dzieci. 
Dlatego też co roku 
namysłowskie Koło PZW 
organizuje liczne zawo-
dy i konkursy mające 
rozpropagować i zinte-

grować miłośników tego sportu w powiecie. W ostatnich 
dniach z okazji przypadającego 1 czerwca Dnia Dziecka 
przedstawiciele koła zorganizowali dla najmłodszych 
mieszkańców naszego powiatu Dzień Dziecka z Wędką. 
Grono pasjonatów wędkarstwa spotkało się, aby razem 
spędzić czas na świeżym powietrzu, wspaniale się przy tym 
bawiąc. 
W tym roku spotkaliśmy się na stawach w Lubskiej u Pana 
Bratosiewicza. Do rywalizacji stanęło blisko 30 dzieci. 
Zawodników dopingowali Starosta Namysłowski Konrad 
Gęsiarz, który oficjalnie otworzył zawody, Członek Zarządu 
Powiatu Zbigniew Bratosiewicz, oraz grono rodziców, którzy 
towarzyszyli naszym milusińskim. 

Gratulujemy!! Nagrody ufundował oraz puchary wręczył 
Starosta Namysłowski.

Basia Jarmuszewska

Najlepszymi wędkarzami okazali się Ania i Tomek 
Mozgowiec, a największe okazy złowili Zosia Korzeniowska 
i Oliwier Baran (na zdjęciach prezentują złowione okazy).

Dzień Dziecka z Wędką

W czerwcu 2021 roku życie Kuby i jego rodziców 
zmieniło się nieodwracalnie. Kuba w wyniku 
zatrzymania akcji serca doszło do uszkodzenia 
centralnego układu nerwowego, czego rezultatem 
była śpiączka, która przeszła w stan minimalnej 
świadomości. Szansą na poprawę stanu Kuby jest 
długotrwała i kosztowna rehabilitacja, którą już 
rozpoczął w specjalistycznym ośrodku. Kuba 
pochodzi z Idzikowic, później mieszkał w 
Namysłowie, aż wreszcie choroba zmusiła jego i 
jego rodzinę do przeprowadzki do Łodzi, aby 
móc być bliżej szpitala, w którym jest leczony.



ZDROWIE

Miało nie być – a jednak!! 
Oddział Chirurgii ma się dobrze, jak zresztą cały namysłowski szpital. 

   

Szpital jest niezwykle potrzebną instytucją w społeczeństwie, 
która odgrywa kluczową rolę w społeczeństwie i ma ogromne 
znaczenie dla opieki zdrowotnej. Zapewnia on specjalistyczną 
opiekę medyczną, diagnostykę, leczenie i rehabilitację pacjen-
tów. To miejsce, gdzie lekarze, pielęgniarki i personel medyczny 
pracują nad przywróceniem zdrowia i życia pacjentów. W szpi-
talu ratuje się życie i udziela natychmiastowej pomocy w nagłych 
przypadkach, takich jak wypadki, zawały serca, udary mózgu 
i inne nagłe stany medyczne. Placówki te zajmują się także 
diagnostyką i badaniami. Przeprowadzają również różne bada-
nia laboratoryjne, takie jak analiza krwi, moczu i innych próbek, 
co jest niezbędne do ustalenia diagnozy. Oferują różne formy 
leczenia, takie jak farmakoterapia, zabiegi chirurgiczne, terapie 
fizyczne i rehabilitacyjne, terapie radiacyjne i wiele innych. 
Prowadzą również działania w zakresie profilaktyki chorób 
i edukacji zdrowotnej oraz organizują programy szczepień, 
prowadzą kampanie edukacyjne na temat zdrowego stylu życia, 
profilaktyki chorób przewlekłych, dbania o zdrowie psychiczne 
i wiele innych. Aż wreszcie szpitale pełnią ważną rolę w szkoleniu 
przyszłych lekarzy, pielęgniarek i personelu medycznego. 
Studenci medycyny i inne osoby uczą się praktycznych umiejęt-
ności klinicznych, obserwując i uczestnicząc w pracy szpitala.

Obecnie 6 oddziałów: wewnętrzny,  chirurgiczny, internistyczny, 
urologiczny, ginekologiczny, Zakład Opiekuńczo-Leczniczy, od-
dział paliatywny. Poradnie: chirurgia ogólna, urazowo-ortope-
dyczna, ginekologiczna, kardiologicznej, diabetologicznej, 
psychiatrycznej, urologicznej, gabinet fizjoterapii, gabinet 
diagnostyki endoskopowej, oraz opieka nocna i świąteczna.

„Na ten rok już jesteśmy zabezpieczeni kontraktem z NFZ na 
ponad 24 mln zł. Wysoki poziom wypracowanego kontraktu 
przekłada się także na wysoką ilość przyjmowanych 
pacjentów. W latach ubiegłych, 2016-2020 w szpitalu 
zabezpieczano maksymalnie do 39 tysięcy osób. Rok 2022 był 
rokiem  w którym Namysłowski szpital przyjął ponad 47 tys. 
pacjentów. To dowód na to, że miejsce to spełnia swoją rolę 
i jak widać jest potrzebne dla mieszkańców regionu” – mówi 
Agnieszka Kruk Prezes Namysłowskiego Centrum Zdrowia. 

W ubiegłym roku zrealizował nasz szpital ponad 100% kontraktu 
zawartego z NFZ na całość działalności i co najważniejsze 
utrzymuje ten poziom do dnia dzisiejszego. NFZ podsumował 
działalność wszystkich 23 szpitali z terenu województwa 
opolskiego i na dzień dzisiejszy Namysłowskie Centrum Zdrowia 
znajduje się na 3 pozycji jeżeli chodzi o realizację kontraktu. 

Społecznie istotną kwes�ą jest także to, 
że szpital wciąż pozyskuje nowych specjali-
stów i buduje nową, odmłodzoną kadrę 
lekarzy, pielęgniarek i pracowników poza-
medycznych. Kadra uczestniczy w szkole-
niach, ciągle się dokształca i doskonali 
warsztat pracy. W ostatnim czasie rewolucję 
kadrową przeszedł Oddział Chirurgiczny. 
Nowym Ordynatorem Oddziału Chirurgi-
cznego został dr Justyn Filip, który jest 
absolwentem Akademii Medycznej we Wro-
cławiu. Swoją misję rozpoczął jako internista 
w Wojewódzkim Specjalistycznym Szpitalu 
Chorób Infekcyjnych we Wrocławiu, gdzie 
uzyskał I stopień specjalizacji z chorób 
wewnętrznych. Kolejnym krokiem w karie-
rze Naszego Ordynatora było uzyskanie 
tytułu specjalisty chirurgii ogólnej I oraz 
II stopnia. W trakcie specjalizacji doktor 
Justyn Filip uzyskał certyfikaty umiejętności 
w zakresie chirurgii małoinwazyjnej, opera-
cji laparoskopowych jamy brzusznej, chirur-
gii onkologicznej czy też diagnostyki endo-
skopowej. Swoje wieloletnie doświadczenie 
zdobywał m.in. w Jaworskim Centrum Me-
dycznym, w Kostrzynie nad Odrą oraz w Szpitalach Specjalisty-
cznych we Wrocławiu pełniąc funkcje kierownika oddziału lub 
zastępcy ordynatora. Priorytetem nowego Ordynatora będzie 
zapewnienie Państwu najlepszej opieki oraz podniesienie poziomu 
zadowolenia z jakości świadczonych usług. Prywatnie, jak się 
dowiedzieliśmy, Pan Doktor jest podróżnikiem, pasjonatem 
górskich wspinaczek, zdobywcą kilku sześciotysięczników 
w Himalajach, w Afryce oraz w Ameryce Południowej. Do zespołu 
namysłowskich chirurgów dołączyła także Doktor nauk 
medycznych Monika Pfanhauser. Pani doktor jest absolwentką 
Uniwersytetu Medycznego im. Piastów Śląskich we Wrocławiu 
i jest już z nami od kwietnia. To aktywna uczestniczka wielu 

Spółka pierwszy kwartał zakończyła wykonaniem kontraktu na 
poziomie 108 %.
„Bardzo się cieszę, że mamy teraz stabilizację w spółce. (…) 
statystyki pokazują jak znacznie zmienia się ilość obsługiwanych 
pacjentów. W przeciągu ostatnich dwóch ostatnich lat. 12 tys. 
osób przyjętych na nocnej i świątecznej opiece zdrowotnej to jest 
ponad 30 osób dziennie. (…) widzimy, że szpital jest potrzebny.” – 
powiedział Konrad Gęsiarz Starosta Namysłowski.

projektów badawczych oraz autorka i współautorka licznych 
publikacji, które ukazały się w kraju oraz za granicą. Członkini 
Towarzystwa Chirurgów Polskich, Polskiego Towarzystwa 
Chirurgii Robotowej oraz Polskiego Towarzystwa Chirurgii Ręki. 
Warto również wspomnieć iż dr Monika Pfanhauser była 
koordynatorem pierwszego na świecie przeszczepu kończyny 
górnej w wadzie wrodzonej. Koordynator 3 w Europie zabiegu 
rekonstrukcji uszkodzonego nerwu kulszowego z użyciem 
nerwów pobranych od zmarłego dawcy. 

Barbara Jarmuszewska

„Bardzo cieszymy się, że tak wartościowe osoby dołączyły do 
naszego grona, znanego już Państwu zespołu personelu 
medycznego. Podkreślę, że każdy uczestnik całej ścieżki opieki 
medycznej nad pacjentem jest niezmiernie ważny. W dobrym 
zespole liczy się każde ogniwo – lekarz, pielęgniarka, opiekun 
medyczny, rejestratorka czy panie i panowie utrzymujący 
czystość i logistykę. Spółka obecnie prowadzi kolejne rozmowy 

w sprawie pozyskania nowego personelu i poszerzenia wa-
chlarza udzielanych świadczeń. Ostatnie dwa lata to był dla nas 
niezmiernie ciężki czas. Czas walki o środki finansowe, dobre 
kontrakty i ręce do pracy. Jak widać, osiągane wyniki 
i zadowolenie pacjentów daje świadectwo dobrze wykorzysta-
nego czasu i napawa nadzieją na przyszłość. Każde cieple słowo 
i wdzięczność za naszą pracę - bardzo nas motywuje, a każda 
konstruktywna uwaga czy opinia - nas uczy. Mamy kolejne 
pomysły, nie poddajemy się i postaramy się stawić czoła 
kolejnym wyzwaniom…” – mówi Agnieszka Kruk Prezes Spółki
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Sukcesy namysłowskiej
młodzieży na Mistrzostwach
Województwa SZS w Opolu

W dniu 6 czerwca na stadionie lekkoatletycznym w Opolu 
uczniowie I Liceum Ogólnokształcącego oraz Zespołu Szkół 
Mechanicznych wzięli udział w Mistrzostwach Wojewódz-
twa, na których zdobyli liczne medale,świetne wyni-
ki i nowe rekordy.
Z Liceum Ogolnokształcącego Emil Mikuśkiewicz był nie do 
pokonania w skoku w dal (6,77 m) oraz w biegu na 100 
m(11,16 s). Po dwa medale zdobyły również: Zuzanna Kozan 
(skok w dal - 2 miejsce,bieg na 100 m przez płotki-3 miejsce) 
oraz Oliwia Bursakowska, która zdobyła złoto w biegu na 100 
m i brąz w biegu na 200m. Na najwyższym stopniu podium 

stanęła również Amelia Wolf w trójskoku, a Hanna 
Wojtakowska zdobyła trzecie miejsce w biegu na 800 m. 
Brązowy medal zdobył również Mateusz Gala w biegu na 1500 
m. Ponadto niewiele do podium zabrakło Igorowi Rudzkiemu 
w biegu na 400 m, Lucjanowi Mikuśkiewiczowi w biegu przez 
płotki na 110 m oraz Kacprowi Nodze w rzucie oszczepem. 
Bardzo dobre występy zaliczyli również Kajetan Bieniek,
 który dostał się do finału biegu na 100m, Paula Ołpińska, 
Aleksandra Barszcz, Justyna Smoter oraz Maksymilian 
Marcinkiewicz. Największą radość sprawiły dwie złote 
sztafety. Dziewczęta w składzie: Justyna Smoter, Oliwia 
Bursakowska, Julia Gala, Zuzanna Kozan oraz chłopcy: 

Oliwia Debert z Zespołu Szkół Mechanicznych zdobyła dwa 
złote medale w rzucie dyskiem oraz pchnięciu kulą,a Kuba 
Stefanek wywalczył brąz w skoku w wzwyż. Tuż za podium 
uplasował się Wojciech Poziomek w biegu na 800 m.

Red.

Aleksander Lewicki, Mateusz Gala, Lucjan Mikuśkiewicz 
oraz Emil Mikuśkiewicz, zostali mistrzami województwa 
w sztafecie 4x100 m. pokonując naprawdę moc-
ną konkurencję.

Jak widać lekkoatletyka w naszym powiecie rozwija się i ma 
się dobrze z czego się bardzo cieszymy. Gratulujemy 
sukcesów i trzymamy kciuki za kolejne.

Za nami Mistrzostwa Województwa LDK we wszystkich 
grupach wiekowych, podczas których nasi podopieczni 
zdobyli liczne medale. 10 czerwca w Mistrzostwach Polski 
U16 w Kielcach wystartował nasz wieloboista, Michał Lisek, 
który zajął 13 miejsce w Polsce. Z kolei w Pile w dniach 10-
11.06.2023 odbyły się Mistrzostwa Polski LZS w Lekkiej 
Atletyce Nasz klub reprezentowali: Zuzanna Kozan, Emilian 
Mikuśkiewicz, Lucjan Mikuśkiewicz oraz Michał Głowacki 
pod pieczą trenera Jacka Chochorowskiego. Dwa dni 
zmagań naszych lekkoatletów w Pile owocowały w bardzo 
dobre wyniki i okraszone zostały ZŁOTYM MEDALEM 
Emiliana Mikuśkiewicza w skoku w dal z nowym rekordem 
życiowym 6m 83cm. Emil również startował w trójskoku 
kończąc rywalizację na 4 miejscu z wynikiem 13m 16cm. 
Zuzanna Kozan startując na 100m uzyskała w eliminacjach 
swój nowy rekord życiowy 12.34s, który w finałowym biegu 

Sezon Lekkoatletyka w pełni, zatem zawodnicy sekcji 
lekkoatletycznej NKS START NAMYSŁÓW startują w licznych 
zawodach na szczeblu wojewódzkim i ogólnopolskim. 

Sezon lekkoatletyczny w pełni
poprawiła osiągając 12.30s i 5 miejsce. Zuzia 
startowała również w skoku w dal osiągając 
wynik zaledwie 2 centymetry krótszy, niż jej 
rekord życiowy, 5m 37cm dało jej ostatecznie 
7 lokatę. Lucjan Mikuśkiewicz startujący w biegu 
na 110m przez płotki uzyskał wynik 16.84 - co 
dało mu jego nowy rekord życiowy i awans do 
finału, w którym pobiegł jeszcze szybciej bo 
aż 16.57s i uzyskał 7 lokatę. Lucjan startował 
również w skoku w dal, w którym uzyskał wynik 
5m 57cm plasując się na 16 pozycji. Nasz biegacz 
Michał Głowacki startując w biegu na 1500m 
uzyskał czas zbliżony do swojego rekordu 
ż yc i owego  4m in  45 . 10 s  p l a su j ąc  s i ę  
na 13 pozycji.
Gratulujemy tak udanych startów!

Red.
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Nocne granie 
w koszykówkę za nami!
W Namysłowie 02.06.2023r. odbyła się impreza zrzeszająca 
miłośników ulicznej odmiany koszykówki. „Nocne granie 
w koszykówkę” odbyło się po raz pierwszy na boisku 1LO 
w Namysłowie. Do tegorocznej edycji turnieju zgłosiło się 
12 zespołów. Pojawiła się nawet ekipa dziewcząt z Oleśnicy. 
Walczyły one o zwycięstwo w turnieju aż do późnych godzin 
nocnych. Wydarzenie cieszyło się bardzo dużym 
powodzeniem młodzieży namysłowskiej ale również 
przybyłej z Oleśnicy, Opola, Dobrzenia Wielkiego czy 
Rychtala. Gra toczyła się cały czas na boisku. Jedne osoby 
odchodziły, inne przychodziły a gra cały czas trwała 
i przerwała ją dopiero pogłębiająca się pora nocna. 
Spotkania zakończyliśmy o 23.30. Dziękujemy za wysoką 
frekwencję, mimo chłodu było nas ponad 100 osób. Widać 
było na boisku wielki potencjał i ogrom możliwości. Nagrody 

zostały rozdane. Wręczali je zwycięzcom Barbara Kin, Tomasz 
Wiciak, Rafał Trojanowski oraz Joanna Staruszkiewicz. 
Konkursy rzutów za trzy objęli patronatem Starosta Namy-
słowski, Burmistrz Miasta Namysłów oraz Czemar Sp.z o.o. 
Gratulujemy gry i profesjonalizmu wszystkim uczestnikom. 
Obecność Koszykówki w Namysłowie otwiera nowy rozdział 
w rozwoju kompetencji sportowych oraz zdrowej rywali-zacji Red.

kadetów Akademii Czerwono-Czarnych Namysłow-skiego 
Klubu Sportowego START. Zapraszamy na zajęcia 
na salę i boisko ZRS w Namysłowie w każdy Wtorek 
gr 1-16.00-17.30, gr 2-17.30-19.00 Czwartek gr 1-16.00-
17.30, gr 2-17.30-19.00. Zapisy w biurze ACC na stadionie 
lub bezpośrednio u trenera Piotra Michalaka na zajęciach.

Dnia 03.06.2023 r. na Orliku 
w Pokoju odbył się 7 Powiatowy 
Turniej Piłki Nożnej Żaków o Pu-
char Starosty Namysłowskiego 
Konrada Gęsiarza. W zawodach 
udział wzięły 3 drużyny z powiatu 
namysłowskiego. NKS Czerwono -
Czarni Namysłów reprezentujący 
Gminę Namysłów, LZS Starościn 
–Gmina Świerczów oraz gospodarze 
z Gminy Pokój - Orzeł Pokój. Mecze 
rozgrywano systemem „każdy 
z każdym”, ale wynik był sprawą 
drugorzędną. Liczyła się dobra 
zabawa, gra fair- play oraz uśmiech 
na twarzach dzieci. Pomysłodawcą 
oraz inicjatorem turnieju od wielu 
już lat jest Pan Krzysztof Żołno-
wski, radny powiatu namysłow-
skiego. W przerwach między 
meczowych rozegrano turniej żon-
glerki piłką. Zwyciężył Miłosz Szra-
mowski (LZS Starościn – 71 podbić), 
drugie miejsce uzyskał Franciszek 
Wojciechowski (LZS Starościn – 66), 
a trzeci był Aleks Dedek (Orzeł 

Żaki zagrały o Puchar Starosty

Klasyfikacja końcowa:

ź III miejsce  - NKS Namysłów

Pokój – 22 podbicia). Fundatorem 
nagród w konkursie był Pan Krzysztof 
Żołnowski. Najlepszym bramkarzem 
turnieju został Karol Kuczyński 
(Orzeł Pokój), a najlepszą zawo-
dniczką Paulina Koza (Orzeł Pokój). 
W nagrodę otrzymali pamiątkowe 
statuetki. W czasie turnieju wszyscy 
przybyli goście mogli skorzystać 
z dmuchańców, napić się pysznej 
lemoniady oraz skosztować babe-
czek i ciast „autorstwa” rodziców 
zawodników z Pokoju. 

ź I miejsce – Orzeł Pokój
ź II miejsce – LZS Starościn

Podziękowania kieruję w stronę 
GOKSiR Pokój pod przewodnictwem 
Pani Oli Łukaszczyk za pomoc w orga-
nizacji imprezy, rodziców drużyny 
gospodarzy oraz trenerów drużyn 
przyjezdnych za pomoc w sędzio-
waniu.

autor: Seweryn Cichecki

W związku z tym, tradycyjnie uczestniczyły 
w turnieju  3 drużyny czyli: juniorzy NKS Start 
Namysłów, Polonia Domaszowice i gospodarzy 
LZS Starościn. Turniej zgodnie z decyzją 
kapitanów drużyn rozegrano systemem każdy 
z każdym.

otrzymali ciepły poczęstunek i zimny napój. 
Wszyscy uczestniczy podziękowali za atmosferę 
turnieju i zadeklarowali swój przyjazd na turniej 
za rok a będzie to już jubileuszowy X Turniej. 
Dziękujemy wszystkim, którzy przyczynili się do 
tego, że  turniej po raz IX odbył się w Starościnie: 
Starostwu Powiatowemu – za wsparcie finanso-
we, Gminie Świerczów za wypożyczenie namio-
tów, LZS Starościn za udostępnienie stadionu, 
strażakom OSP Starościn za przygotowanie 
ciepłych kiełbasek, Dyrektorowi Gminnego 
Ośrodka Kultury w Świerczowie za wykonanie  
profesjonalnych zdjęć i wszystkim ludziom 
dobrej woli, którzy pomogli w przygotowaniu 
turnieju.

                                                           Prezes 
LZS Starościn                                         

Po turnieju który przebiegał w miłej i koleżeń-
skiej atmosferze wszyscy zawodnicy

Po podsumowaniu wyników wszystkich meczów- 
IX Turniej wygrała drużyna. Drugie miejsce – LZS 
Starościn, trzecie NKS Start Namysłów a czwarte 
Polonia Domaszowice.

Każdy mecz trwał 2x15 minut. Po okolicznym 
przemówieniu Krzysztofa Żołnowskiego repre-
zentującego nieobecnego Starostę Namysłow-
skiego Konrada Gęsiarza przy tradycyjnie wspa-
niałej słonecznej pogodzie rozpoczął się turniej. 
Po losowaniu jako pierwsi zagrali NKS Start 
Namysłów i LZS Starościn.

17 czerwca w Starościnie odbył się już IX Turniej 
Piłki Nożnej o Puchar Starosty Namysłowskiego 
Konrada Gęsiarza. Przypomnijmy, że inicjatorem 
i pomysłodawcą turnieju jest Radny Powiatowy 
mieszkający w Starościnie – obecnie wiceprze-
wodniczący Rady Powiatu Krzysztof Żołnowski. 
Ideą turnieju jest , aby na nim reprezentowana 
była każda gmina powiatu. W tym roku 
tradycyjnie nie było drużyny z Gminy Pokój 
i niestety z Gminy Wilków (Wilków  odmówił).

Mecz zakończył się remisem 0:0. W drugim 
meczu Żubry pokonały Polonię 1:0. Trzeci mecz 
to wygrana Starościna z Polonią 4:0. W czwartym 
meczu Żubry pokonały NKS Start 1:0. W piątym 
meczu strzelono aż 6 bramek i Żubry wygrały ze 
Starościnem 4:2. W ostatnim szóstym meczu NKS 
Start zremisował z Polonią Domaszowice 1:1. 

Statuetkę Najlepszego Zawodnika otrzymał 
strzelec 3 bramek Michał Kapłon, a Najlepszym 
Bramkarzem został Krzysztof Poznański – obaj 
z Żubrów .

Do zobaczenia w 2024 roku.

IX  Powiatowy Turniej Piłki Nożnej za nami
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W moim poprzednim artykule 
zawarłem dużo liczb, zestawień i 
statystyk. W obecnym chciałbym 
się zająć tym co w przeszłości jest 
c h y b a  n a j c i e k a w s z e  - 
indywidualnymi losami ludzi, w 
najbardz ie j  dramatycznym 
momencie h istor i i  powiatu 
namysłowskiego w ciągu ostatnich 
stu lat.

Dla miejscowej bezbronnej 
ludności cywilnej nadejście 
żołnierzy Stalina oznaczało 
c z ę s t o  ś m i e r ć ,  k o b i e t y 
czerwonoarmiści  gwałc i l i , 
zazwyczaj zbiorowo, dotyczyło 
t o  c za sem  10 -12  l e tn i ch 
dziewczynek, podeszły wiek 
kobiety również często nie 
s t a n o w i ł  o c h r o n y  p r z e d 
gwałtem. Należy podkreślić, że 
mordy i gwałty nie dotyczyły tylko 
znienawidzonych „Germańców”. 
W Sadogórze w gminie Rychtal 
znajdującej się przed II wojną 
światową w granicach Polski 
bezlitośni sowieccy żołdacy 
zgwałcili i zamordowali dwie 
k i l k u n a s t o l e t n i e   s i o s t r y 
A n d r z e j e w s k i e ,  c ó r k i 
p rzedwojennego  po l sk iego 
nauczyciela. Rodzi się refleksja, 

Bez wątpienia czasem tym było 
zakończenie II wojny światowej. 
Towarzyszyła mu z jednej strony 
radość z wyzwolenia na przykład 
w  p r z y p a d k u  p o l s k i c h 
robotników przymusowych, w 
jeszcze większym stopniu 
więźniów obozów pracy licznych 
na  Z iemi  Namys łowsk ie j . 
Przykładowo wymienić można 
obóz pracy przy obecnej ulicy M. 
Skłodowskiej-Curie gdzie w 64 
barakach więziono około 900 
osób, 2000 jeńców sowieckich  ze 
stalagu VIII C w Żaganiu pracowało 
w zakładach zbrojeniowych w 
J a s t r z ę b i u .  O k o ł o  1 0 0 0 
robotników, w tym wielu Polaków 
pracowało pod nadzorem policji i 
Volksturmu w końcu 1944 roku we 
wsi Włochy przy budowie linii 
umocnień. Obóz znajdował się za 
wsią w barakach od strony 
Polkowskiego za stodołami 
folwarcznymi. Z drugiej strony 
wkraczająca Armia Czerwona nie 
tylko wyzwalała, dotyczyło to 
także jeńców sowieckich, którzy 
przez sam fakt dostania się do 
n i e m i e c k i e j  n i e w o l i  b y l i 
podejrzani dla stalinowskiego 
reżimu, po „wyzwoleniu” trafiali 
do obozów filtracyjnych, gdzie 
poddawano ich intensywnym 
przesłuchaniom. Następnie z tych 
przejściowych obozów  często na 
lata trafiali do syberyjskich 
ł a g r ó w.  P o d e j r z a n y c h  o 
współpracę z Niemcami na ogół 
rozstrzeliwano.

 Wracając do 
n a s z e j  l o k a l n e j 
n a m y s ł o w s k i e j 
powiatowej historii w 
j e j  n a j b a r d z i e j 
d r a m a t y c z n y m 
momencie, chciałbym 
p r z y w o ł a ć  d w i e 
dostępne w niemieckim 
In ternec ie  re lac je 
kobiety i mężczyzny 
n a r o d o w o ś c i 
niemieckiej. Osoby te 
różni oprócz płci  wiek, 
ona w 1945 roku miała 
19 lat, on był wówczas 
64 latkiem.
M a r i a  v o n  L o e c h 
w y w o d z i ł a  s i ę  z 
a r y s t o k ra t y c z n e j 
rodziny, mieszkała w 
ó w c z e s n y m  L o r z e n d o r f   ( 
Woskowicach Małych) w powiecie 
namysłowskim i właśnie wychodziła 
za  mąż za  Hansa  –  Conrada 
Stahlberga brata Alexandra, który 
od 1942 roku był  pierwszym 
adiutantem feldmarszałka Ericha 
von Mansteina. Sam von Manstein  
25 lat wcześniej został mężem 
siostry matki panny młodej. Ciocia 
Marii Jutta Sybilla von Loech została 
ż o n ą  m ł o d e g o  d o b r z e 
zapowiadającego się pruskiego 
oficera (było to 10 czerwca 1920r.) 
Manstein był więc wujem panny 
m ł o d e j .  D l a  m n i e j 
zainteresowanych historią II wojny 
ś w i a t o w e j ,  v o n  M a n s t e i n 
powszechnie uważany jest przez 
h i s t o r y k ó w  w o j s k o w o ś c i  z a 
najwybitniejszego niemieckiego 
dowódcę, autora planu, którego 
rea l i z ac ja  dop rowadz i ł a  do 
niemieckiego zwycięstwa nad 
Francją w maju i czerwcu 1940 roku, 
odegrał również kluczową rolę w 
ataku na Związek Sowiecki w 
czerwcu 1941 roku. Hitler odwołał 
s w o j e g o  n a j b a r d z i e j 
profesjonalnego dowódcę w marcu 
1944 roku uważając wybitnego 

zmieniają się mundury i epoki, lecz 
bezwzględny, zbrodniczy wobec 
l u d n o ś c i  c y w i l n e j  s p o s ó b 
prowadzenia wojny pozostaje. 
Starsze pokolenie wychowane w 
PRL-u na „Czterech pancernych i 
p s i e ”  u ś w i a d a m i a  s o b i e  z 
p e w n o ś c i ą ,  ż e 
s te reotyp  dobrego 
c z e r w o n o a r m i s t y 
p r z e d s t a w i o n y  w 
serialu nie jest niczym 
i n n y m  j a k 
p r o p a g a n d o w y m 
b e z c z e l n y m 
k ł ams twem,  t y ch , 
którzy kilka lat później 
w p i s a l i  w i e c z n ą 
przyjaźń z ZSRR do 
Konstytucji PRL.

o fi c e r a  z a  n i e p e w n e g o 
politycznie, nie lubił również 
kasty pruskich oficerów, słusznie 
ze swojego punktu widzenia im 
nie ufając. Z tego Hitlerowi 
t ł u m a c z ą c  s i ę  p o  w o j n i e 
kon iecznośc ią  dot rzyman ia 
przysięgi wojskowej. Skazany po 
wojnie przez brytyjski sąd za 
zbrodnie wojenne na froncie 
w s chodn im  na  w i e l o l e t n i e 
więzienie, zostaje uwolniony w 
połowie lat pięćdziesiątych i 
zostaje jednym z najważniejszych 
e k s p e r t ó w  p r z y  t w o r z e n i u 

Bundeswehry (armii Republiki 
Federalnej Niemiec). Po śmierci w 
1973 roku zostaje pochowany z 
wszelkimi wojskowymi honorami. 
Po tej dygresji mającej na celu 
przybliżenie jak ważną postacią w 
historii wojennych i powojennych 
Niemiec był von Manstein, wróćmy 
do mroźnych styczniowych dni 
1945 roku.

 Po ślubie w urzędzie 
stanu cywilnego w pobliskim 
Buchelsdorfie (obecnie Bukowa 
Śląska), Manstein wybrał się 
samochodem  do niedalekiego 
Rychtala, w tekście wyraźnie 
zaznaczono za byłą granicą 
niemiecko-polską, mając zamiar 
kupić w miejscowym sklepie dobry 
m a t e r i a ł [ u b r a n i o w y ] 
p r z e d w o j e n n e j  j a k o ś c i . 
(Zadziwiający szczegół w szóstym 
roku wojny po wielkopolskiej 
stronie granicy zaopatrzenie było 
najwyraźniej  lepsze n iż  po 
śląskiej, dodam, że taka sytuacja 
utrzymywała się również w okresie 
PRL-u- autobus do Rychtala był 
zapełniony) Po drodze spotkał 
niemieckiego generała, który 
oznajmił, że sowieckie wojska 
w k r ó t c e  p o j a w i ą  s i ę  p o d 

Małżeństwo Mari i  von 
Loesch  z  Hansem-Conradem 
Stahlbergiem trwało 12 lat. W 1957 
roku wyszła za Adolfa Friese 16 lat 
starszego od niej dziennikarza i 
wydawcę obracającego się w 
ścisłym kręgu niemieckich elit 
i n t e l e k tua l n ych ,  zw ł a s z c za 
pisarskich. W odróżnieniu od 
pierwszego to małżeństwo okazało 
się szczęśliwe i trwało do śmierci 
Friesego w 2002 roku w wieku 92 
lat.( Warto dodać, że A. Friese 
urodził się w Euskirchen, z którym 

Namysłowem. Po powrocie ogłosił 
ponurą nowinę gościom weselnym i 
oznajmił, że natychmiast po 
obiedzie musi wyjechać z rodziną, 
gdyż niemiecki feldmarszałek nie 
może się znaleźć w sowieckiej 
niewoli. Po ślubie kościelnym i 
wystawnym jak na wojenne warunki 
przyjęciu weselnym, dało się 
słyszeć w oddali na dworze chrzęst 
gąsienic sowieckich czołgów na 
twardym zamarzniętym gruncie. 
Feldmarszałek wzniósł jeszcze 
toast, którego część z pewnością nie 

przynosi mu chwały: „Nawet w tej 
godz in ie  myś l imy o  naszych 
żołnierzach na froncie i o naszym 
f üh re r ze ! ”  N iebawem k to ś 
zadzwonił z Namysłowa, że 
wkrótce ze stacji odjedzie ostatni 
pociąg do Wrocławia. Nie tracąc 
chwili weselnicy wstali od obficie 
zastawionych stołów i w wielkim 
pośpiechu samochodami bądź 
saniami pojechali na stację, gdzie 
udało im się wcisnąć do pełnego 
rannych żołnierzy pociągu. W ten 
sposób młoda arystokratka w dniu 
własnego ślubu z mieszkanki 
p a ł a c u  s t a ł a  s i ę  w o j e n n ą 
uchodźczynią.

nasz powiat współpracuje, 
gościliśmy młodych strażaków 
ochotników z tego dalekiego 
leżącego tuż przy granicy z Belgią 
powiatu. Mieszka tam również 
wiele osób o namysłowskich 
korzeniach.) Za namową męża 
Maria zajęła się pisaniem książek i 
artykułów, głównie dotyczących 
problematyki kulturalnej. Przez 
kilkadziesiąt lat była dziennikarką 
„F rank fu r te r   A l l g eme ine 
Zeitung”, pod koniec życia  
najstarszą czynną zawodowo 

d z i e n n i k a r k ą  w  c a ł y c h 
N iemczech .  W 2004  roku 
o p u b l i k o w a ł a 
nieprzetłumaczone na polski 
w s p o m n i e n i a :  „ M e i n e 
schlesiche Familie und ich: 
Erinnerungen” (Moja śląska 
rodzina i ja: wspomnienia). Była 
m a t k ą  t r z e c h  s y n ó w  ( z 
p ierwszego  małżeństwa) . 
Zmarła 31 lipca 2022 roku 
przeżywszy przeszło 96 lat.

W  o d r ó ż n i e n i u  o d 
umieszczonej w Wikipedi i, 
autorki wspomnień, znanych i 
dość często cytowanych, choćby 
w kontekście jej wuja. O Ernście 
Herrmannie nie wiemy nic poza 
tym co sam o sobie napisał. Co 
najważniejsze nie ma go w 
niemieckiej Wikipedii. Dokładnie 
jest  nawet pięciu Ernstów 
Herrmannów, w tym będący 
pisarzem, a także inny, będący 
z b r o d n i a r z e m  w o j e n n y m 
odpowiedzialnym za mordowanie 
Żydów. Żaden z nich nie jest 
urodzonym 1 września 1889 roku 
w Strehl itz,  pow. Namslau 
[Strzelce, powiat namysłowski] 
będącym p ro rek to rem we 
Wrocławiu. Prorektorem, czyli 

Kres niemieckiego Wschodu
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OGŁOSZENIE
w sprawie ogłoszenia wykazu nieruchomości przeznaczonych do 

oddania w nieodpłatne użyczenie jednostce samorządu 
terytorialnego, stanowiących własność Skarbu Państwa - oznaczenie 
w ewidencji gruntów i budynków jako działka nr 405, k.m. 1 o pow. 

0,4500 ha obręb ewidencyjny Domaradzka Kuźnia, nieruchomość 
zabudowana byłym budynkiem dydaktycznym z internatem OHP

Informacja o jego wywieszeniu podana zostanie do publicznej 
wiadomości na tablicy ogłoszeń Starostwa Powiatowego w Namysłowie, 
w prasie („Nasz Powiat Namysłowski”), a także na stronie internetowej 
Starostwa Powiatowego w Namysłowie w Biuletynie Informacji 
Publicznej ( ) oraz na stronie internetowej www.bip.namyslow.pl
Wojewody Opolskiego w Biuletynie Informacji Publicznej.

 Starosta Namysłowski informuje, że na tablicach ogłoszeń w 
siedzibie Starostwa Powiatowego w Namysłowie przy Placu Wolności 
12A, w terminie od 03.07.2023 r. do 24.07.2023 r. zostanie wywieszony 
wykaz nieruchomości informujący o przeznaczeniu do oddania w 
nieodpłatne użyczenie jednostce samorządu terytorialnego, 
nieruchomości stanowiących własność Skarbu Państwa - oznaczenie w 
ewidencji gruntów i budynków jako działka nr 405, k.m. 1 o pow. 
0,4500 ha obręb ewidencyjny Domaradzka Kuźnia, gm. Pokój, 
nieruchomość zabudowana byłym budynkiem dydaktycznym z 
internatem OHP, zapisana w księdze wieczystej nr OP1U/00072163/5. 

człowiekiem wykształconym, a 
biorąc pod uwagę wiek, mocno 
ż y c i o w o  d o ś w i a d c z o n y m . 
Wywodził on się z zamożnej 
chłopskiej rodziny i mimo, że 
mieszkał z rodziną we Wrocławiu 
utrzymywał żywy kontakt z 
rodzinną wsią, mieszkali tam też 
jego kuzyni bracia Max i Kurt 
Herrmannowie, jak również 88 
letnia w1945 roku matka. Sam 
Ernst Herrmann miał zacięcie i 
ambicje historyka i zostawił po 
sobie nie publikowaną poza 
Internetem( we fragmentach) 
„Kronikę wsi Strehlitz” od jej 
średniowiecznych początków po 
lata 1945-1946. Tak naprawdę od 
lokacji wsi na prawie niemieckim 
w  c z a s a c h  H e n r y k a  I V 
Probusa(1258-1290) dość mocno 
już zgermanizowanego Piasta 
śląskiego księcia wrocławskiego. 
Według Herrmanna Strzelce 
stworzyli niemieccy osadnicy, 
którzy napłynęli z północno 
bawarskiej Frankonii. Z ich 
napływem zaczęła się właściwie 
czy s to  n iemiecka  h i s to r i a 
Strzelec, w których niemczyzna 
kwitła przez wieki. Osadnicy 
przynieśli również w dzikie ostępy 
p i e r w s z ą  c y w i l i z a c j ę . 
Nacjonalistyczne niemieckie 
n i e p r a w d y .  P o n i e w a ż 
zdecydowana większość Strzelec 
posiada i posiadała dobre i bardzo 
dobre ziemie osadnicy nie musieli 
karczować pierwotnych puszcz 
istniały wcześniejsze Strzelce 
lokowane na zwyczajowym 
prawie polskim, sama zresztą 
nazwa jes t  bez  wątp ien ia 
pochodzenia słowiańskiego. Te 
czysto niemieckie Strehlitz 
trwały przez wieki  i według 
k o ś c i e l n e j  a n k i e t y 
przeprowadzonej w roku na- 
rodzin autora kroniki(1889_ w 
parafii Strzelce (poza Strzelcami 
parafia obejmowała także jak 
dzisiaj Gręboszów i Zalesie, dziś 
w parafii Włochy) liczącej 2000 
o s ó b ( w i ę c e j  j a k  p o ł o w ę 
dzisiejszej gminy Domaszowice) 
tylko językiem niemieckim 
władało 40 osób, 200 było 
dwujęzycznych, pozostałych 
przeszło 1700 mówiło tylko po 
polsku. Czyżby czysto niemieccy 
f r a n k o ń s c y  c h ł o p i  w 
przeważającej  częśc i  s ię 
spolonizowali? Również obok 
niemieckich nazwisk jak nazwisko 
autora występują nazwiska, które 
trudno uznać za niemieckie z 
p o c h o d z e n i a  n p  . M i o s g a , 
Gol ibrzuch,  L ip ińsk i  czy  z 
t r u d n o ś c i ą  n i e m c z o n e -
Pietruschkyj. Z pewnością autor 
k r o n i k i  b y ł  n i e o d r o d n y m 
dzieckiem epoki pruskiego i 
w i e l k o n i e m i e c k i e g o 
nacjonalizmu, a także brutalnej 
akcji germanizacyjnej. 32 lata po 
spisie z 1889 roku w 1921 roku 
Strzelec jako niemieckich nie 
włączono nawet do obszaru 
p l e b i s c y t o w e g o .  K r o n i k a 
Herrmanna jest jednak przede 
wszystkim dość ciekawym opisem 
zmian cywil izacyjnych pod 
wpływem postępu technicznego, 

Dużo pisze o uprawach, 
cenach, koniunkturze, płacach. 
Przed I wojną światową niemiecki 
wiejski nauczyciel zarabiał 60 
marek miesięcznie, dzienne 
wyżywienie kosztowało markę, na 
pozostałe wydatki pozostawała 
nader skromna kwota 30 marek. 
Dokładnie tyle na miesiąc zarabiała 
służąca- ta jednak miała dach nad 
głową i wyżywienie za darmo. Tu 
krótka dygresja o zarobkach w 
przedwojennej Polsce. Nauczyciel 
zarabiał miesięcznie 150- 200 zł, 
młody stopniem oficer Wojska 
Polskiego 400-600 złotych, generał 
w zależności od pełnionej funkcji 
1200-2000 zł. Prezydent państwa  
niebotyczne 20000 złotych. Moja 
mama Zofia(1923-2015) tuż przed 
wojną  będąc  „  na  s łużb ie” 
zarabiała 20 zł miesięcznie plus 
oczywiście wikt i opierunek, ten 
ostatni wykonywała sama dla siebie 
i  w s z y s t k i c h  d o m o w n i k ó w. 
Prezydent Ignacy Mościcki zarabiał 
tyle ile 1000 panien służących. 
Zakładając skromny zarobek 3000 
złotych dla pani sprzątającej, dziś 
prezydent musiałby zarabiać 
3.000.000(słownie trzy miliony 
miesięcznie by dorównać głowie 
państwa w 1938 roku) . 
Wracając  do kron ik i  Ernsta 
Herrmannapolityki jest w niej 
bardzo niewiele. Szeroko za to 
opisuje skutki ekonomiczne i 
społeczne wielkiej hiperinflacji w 
Re p u b l i c e  w e i m a r s k i e j  p o 
przegranej przez Niemcy I wojnie 
światowej. „Wujek Max Linde 
sprzedał ciężkiego tucznika i kiedy 
c h c i a ł  s p r z e d a ć  d o c h ó d  w 
poniedziałek nowego tygodnia 
otrzymał pudełko zapałek za całego 
byka!”. Internetowe tłumaczenie 
jes t  dz iwaczne,  a le  można 
z r o z u m i e ć  j a k  n i s z c z ą c ą 
gospodarkę była ta największa w 
niemieckiej historii inflacja. W 
1923 roku za jednego dolara 
amerykańskiego trzeba było 
zapłacić 4,2 biliona marek.

autor zachwyca się młockarniami, 
l o k o m o b i l a m i ,  p i e r w s z y m i 
traktorami, a zwłaszcza skutkami 
elektryfikacji wsi na początku lat 
20-tych XX wieku. 

 Nie znajdziemy w Kronice żadnej 
refleksji nad wyborami 1932 
roku, w których w powiecie 
namysłowskim naziści (NSDAP) 
w y g r y w a l i  p r z y t ł a c z a j ą c ą 
większością głosów. W plebiscycie 
z  1 9  s i e r p n i a  1 9 3 4  r o k u 
dotyczącym oddania władzy 
Hitlerowi jako führerowi na 
niemal 20 tys. uprawnionych 
zaledwie 652 mieszkańców było 
przeciw. Dużo patriotycznych 
rozważań o Ojczyźnie i jeszcze 
więcej o urokach rodzinnych stron 
„Ojczyzna to śpiew skowronków i 
kukułek, terkot bocianów i pianie 
wron”. Czy kukułki śpiewają, a 
wrony pieją? Tak chce internetowy 
tłumacz, więc wrony pieją (a 
koguty krakają)? Przechodząc do 
spraw ważniejszych, nie ma w 
kronice wojny ataku na Polskę, 
sojuszu Hitlera ze Stalinem, nie ma 
przymusowych robotników ani 
cywilnych ani jeńców wojennych. 
Naprawdę byli niewidzialni i nie 

Dla Ernsta Herrmanna 
wojna  zaczyna  s ię  w 
styczniu 1945 roku, a 
jedynymi jej ofiarami są 
n i e w i n n i  n i e m i e c c y 
cywile. Co z tego, że w 
1932 i 1934 roku prawie 
wszyscy  g łosowal i  za 
n a z i z m e m  i 
nieograniczoną władzą 
Hitlera?. Co z tego, że 
prawdopodobnie każdy 
bogaty bauer korzystał z 
p r a c y  s ł o w i a ń s k i c h 
niewolników?  16 stycznia 
1 9 4 5  r o k u  m a t k a 
Herrmanna, obchodziła 88. 
urodziny, była z nią żona 
autora, która przyjechała na 
tę okazję z Wrocławia a 
wkrótce musiała uciekać 
p r zed  nadchodzącym i 
Rosjanami. Matka była za słaba by 
uciekać. 21 stycznia przyszły 
pierwsze rosyjskie czołgi - „Matkę 
zastrzelono, dom podpalono”. 
Następnie autor kroniki wymienia 
kolejnych zamordowanych wśród 
rodziny, dalszych i bliższych 
sąsiadów. Na koniec autor pisze „40 
osób zostało zastrzelonych lub 
zabitych przez Rosjan i Polaków. 
B y l i  t o  w s z y s c y  n i em ie c c y 
mieszkańcy Strehlitz, w tym 
popularny pastor Ludwig”. 

Komentarz historyka, prawie 
wszyscy z tej 40-ki zostali zabici 
w styczniu 1945 roku, pierwsi 
Polacy pojawili się w wiosce na 
przełomie kwietnia i maja 1945 
roku. Ofiary musiały zginąć z rąk 
czerwonoarmistów. Czy mogły być 
wyjątki? Tak, byli w Strzelcach 
Polacy na robotach przymusowych. 
Niektórzy Niemcy bardzo źle 
traktowali rekrutujących się z 
„podludzi” niewolników. Być 
może niewolnicy wzięli odwet na 
oprawcach. Czy jest to chwalebne? 
Z pewnością nie! Jeśli jednak dziś 
oglądamy film o zbuntowanych 
n iewo ln i czych  bo jown ikach 
Spartakusa to na ogół aprobujemy, 
że mordowali gnębiących ich 
panów.

dało się ich dostrzec na 
niemieckiej wsi w środku 
wojny?

N i e n a w i ś ć  c z ę s t o  m i e w a 
straszliwe konsekwencje, ale 
przed styczniem 1945 roku był 
bezbronny Wieluń 1 września 
1939 roku, potem mordowanie 
milionów obywateli polskich, 
Polaków i Żydów w Auschwitz, 
Treblince na Woli i Ochocie w 
czasie bestialskiego tłumienia 
p rzez  N iemców Powstan ia 
Warszawskiego i w tysiącach 
innych miejsc kaźni. O tym 
piewca niemieckich ofiar nie wie, 
czy raczej nie chce pamiętać. Na 
k o n i e c  n a j b a r d z i e j  c h y b a 
„wnerwiające” stwierdzenie 
autora „Kroniki wsi Strehlitz” 
d o t y c z ą c e  k r z y w d z ą c e g o 
„niewinnych” Niemców porządku 
ja ł tańsk iego  odb ie ra jącego 
Niemcom ziemie na wschód od Odry 
i Nysy Łużyckiej. Cytuję „ile 
miliardów w zbożu, inwentarzu 
żywym, budynkach, zapasach w 
domach towarowych, fabrykach, 

Grób zamordowanego przez żołnierzy Armii Czerwonej 24 stycznia 1945 r. ostatniego 
niemieckiego proboszcza parafii Strzelce Carla Ludwiga. Obok tablica upamiętniająca 
czterech nieżyjących powojennych polskich proboszczów parafii w Strzelcach. Obok 
zbliżenie tablicy z grobu księdza Ludwiga.

warsztatach budowlanych, lasach, 
polach itp. Wpadło w ręce Rosjan i 
Polaków nigdy nie da się policzyć. W 
każdym razie powinni się wstydzić 
dalszych żądań pod adresem 
Republiki Federalnej”. Słowa 
pisane pewnie 70 czy 60 lat temu! 
Ach to ks ięgowe niemieckie 
podejśc ie ,  jak  zaks ięgować 
przeszło 6 milionów ofiar, setki 
spalonych miast, tysiące wsi, wiele 
tysięcy sierot. Polska policzyła i 
domaga się reparacji. Oburzenie 
Ernsta Herrmanna (gdyby żył) nie 
miałoby granic. Na początku XX 
wieku w niemieckiej kolonii 
Namibii wybuchł bunt plemion 
H e r e r o  i  N a m a  b e s t i a l s k o 
st łumiony przez cesarskie, 
niemieckie wojska. 80% Herero i 
n i e w i e l e  m n i e j  N a m a 
wymordowano. Przeszło 100 lat 
później rząd Republiki Federalnej 
N i e m i e c  w  r a m a c h 
„zadośćuczynienia” wypłacił 
miliardowe sumy potomkom ofiar. 
Może nie domagajmy się reparacji 
- to pojęcie z języka prawa 
m i ę d z y n a r o d o w e g o ,  l e c z 
zadośćuczynienia - to pojęcie 
bardziej z dziedziny etyki i 
moralności. Może to za trudne 

Wikipedia.
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Ponieważ wakacje mają swoje 
prawa, życzę Państwu zdrowej i 
pełnej dobrych wrażeń letniej 
kanikuły, zachęcam również do 
wycieczek rowerowych np. do 
Woskowic Małych, aby obejrzeć 
najlepiej chyba zachowany 
pałac w naszym powiecie, czy do 
Strzelec gdzie od blisko 700  lat 
stoi najstarszy chyba gotycki 
wiejski kościół. 

niewakacyjne tematy, ale jak 
powiedział jakiś czas temu ważny 
un i jny  po l i t yk  „Żyjemy w 
biblijnych czasach: zarazy i 
wojny”.
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TURYSTYKA

Maj ogrzewa nas coraz śmielej słońcem, a dzień przyjemnie 
się wydłuża. Szlak rowerowy Smogorzowskiego Smoka 
biegnący przez Zalew w Michalicach to świetne miejsca na 
wypoczynek i ucieczkę od tłumów. Podróż, w którą Was 
zabierzemy na pewno zachęci Was do odwiedzenia tych 
terenów i osobistego doświadczenia wspaniałej natury. Tu 
znajdziecie odpoczynek od codziennego zabiegania, a także 
możecie poczuć łagodny rytm spokojnej namysłowskiej 
ziemi.

Wyprawę rozpocznijcie z Namysłowa i wyruszcie na północ 
ulicami Starego Miasta (Namysłowa) do pierwszego punktu 
na mapie - nad Zalew w Michalicach. Całość trasy Namysłów-
Zalew Michalice-Smogorzów to odległość około 15 km. 
Przygotujcie więc rowery, odpowiedni strój, obuwie i 
ruszajcie w drogę.

Jeszcze kilkanaście lat temu w Michalicach wąskim korytem 
wiła się rzeka Widawa, dziś Michalice mogą pochwalić się 
prawie 100 ha zbiornikiem wodnym, który stanowi ciekawą 
atrakcję dla odwiedzających. Lustro wody, które latem 
rozświetlają promienie słoneczne, a mroźną zimą tworzy 
malownicze krajobrazy lodowe, jest olbrzymią atrakcją nie 
tylko dla mieszkańców regionu.

Zabierz więc rodzinę nad wody Zalewu w Michalicach. 
Popływajcie kajakiem, rowerem wodnym czy łódką, a jeśli 
jesteście miłośnikami windsurfingu bądź uwielbiacie pływać 
z deską SUP to idealne miejsce dla Was!! Jeśli lubicie 
żeglować to zbiornik ten, ma także w tej dziedzinie swoich 
miłośników. Co roku na wodach zalewu cumuje kilka małych 
żaglówek, które podczas zachodów słońca pięknie się 
prezentują, prawie jak na Mazurach…

Być może ktoś z Was jest miłośnikiem wędkarstwa. Zalew w 
Michalicach znany jest z bogactwa swych wód. Jest rajem 
dla wędkarzy i to nie tylko dla tych miejscowych. Jeśli 
chcesz sprawdzić swoich umiejętności i sięgnąć po nagrody, 
wyciągając z michalickich wód dużą rybę, to idealne 
miejsce dla Ciebie, ponieważ na wodach zalewu odbywają 
się liczne zawody wędkarskie organizowane przez PZW 
(informacje o planie zawodów na 2023r, na stronie:

Smogorzów zaś to najstarsza i niegdyś najsłynniejsza 
miejscowość ziemi namysłowskiej. Z bogatym zapleczem 
historycznym i wspaniałą legendą o smoku. Nie może i Was 
tam zabraknąć!!

https://www.pzw.org.pl/3497/wiadomosci/250165/60/ter
minarz_zawodow_wedkarskich_w_2023_roku )

Michalice mogą Was zaskoczyć również rodzinnymi 
atrakcjami. To dla Was jest tu wypożyczalnia sprzętów 
wodnych, mała plaża i dużo zielonej trawy, miejsce do gry w 
siatkówkę oraz altany do grillowania.

„Dawno, dawno temu do pewnej wsi – zwanej odtąd 
Smogorzowem – przywędrował okrutny, żarłoczny smok, 
ryczący straszliwie i ziejący ogniem. Odtąd jej mieszkańcy 
żyli w ciągłym lęku i aby złagodzić gniew smoka, nieustannie 
składali mu ofiary. Ryk smoka słyszany był w odległych 
miejscowościach, zwanych odtąd Rychtal i Rychnów. 
Mieszkańców pobliskiej Głuszyny ryczący gad ogłuszał. 
Ludność, stale gnębiona przez strasznego potwora, zmuszona 
była uciekać na tereny odległe o kilkanaście kilometrów. Tam, 
po długich namysłach, postanowiono zorganizować wyprawę 
przeciw smokowi, a miejsce to zwano odtąd Namysłowem. 
Posłano po znanych w okolicy siłaczy Michała i Józefa. Razem 
z nimi przywędrowała spora grupka ludzi, a że nie znali się 
bliżej, mówiono, że pochodzą z Michalic i Józefkowa. Po 
długich przygotowaniach wyprawa wreszcie ruszyła. W 
okolicy dzisiejszej Objazdy trzeba było objechać ogromne 

Jaka jest legenda Smogorzowa?

W niedalekiej odległości od Michalic (ok 10 km) znajduje się 
nasz kolejny punkt na mapie. To Smogorzów, który na pewno 
zachwyci Ciebie i Twoją rodzinę. Smogorzów wśród 
najmłodszych znany jest ze swej legendy o Smogorzowskim 
smoku, z pewnością i Twoje dzieci urzeknie ta opowieść.

Przed wizytą możecie go podglądnąć jak pięknie wygląda, 
odbywając wirtualny spacer: 
http://www.michalice.archidiecezja.wroc.pl/spacer/Micha
lice/index.html

Droga do Smogorzowa biegnie cały czas prosto, w górę dlatego 
też nie będzie to skomplikowana trasa dla Was do pokonania.

Okolice Michalic skrywają na swych terenach także jedną z 
perełek Powiatu Namysłowskiego, będąc w okolicy musicie ją 
zobaczyć. To drewniany kościółek pw. św. Michała Archanioła 
wybudowany w 1614 r. dzięki inicjatywie  ks. Jerzego Brzoska 
– postać dla Michalic niezwykle  zasłużona. Na uwagę 
zasługują tu polichromie pokrywające prezbiterium i części 
naw. Spójrzcie także na późnobarokowy ołtarz z 1765r, 

1ambonę z 1716 oraz chrzcielnicę z 1731r.  Urokliwe położenie 
kościółka na wzgórzu, tuż u podnóża Zalewu Michalice 
sprawia, że warto zobaczyć go, gdy wieś i wody akwenu kąpią 
się w mroku. Wtedy kościółek pięknie oświetlony nabiera 
dodatkowego uroku i tajemniczości.

bagna. W Kowalowicach woje podkuwali swe konie przed 
ostateczną rozprawą z bestią. Niestety, wyprawa skończyła 
się klęską. Smok okazał się zbyt potężny. Przerażeni 
mieszkańcy byli pewni, że tym razem nic ich nie uratuje. 
Wtem zgłosił się ochotnik, trębacz z Trębaczowa. Tak silnie 
zadął w trąbę, że przerażony smok w popłochu czmychnął 
gdzie pieprz rośnie, a mieszkańcy Smogorzowa i okolic odtąd 

2żyli długo i szczęśliwie”.  Czy to wszystko o czym mówi 
legenda jest w ogóle prawdziwe?? Sprawdźcie to sami!! 
Według nas to oczywiste! Wystarczy przyjrzeć się nazwom 
pobliskich miejscowości i nikt nie będzie miał cienia 
wątpliwości.

Ziemia smogorzowska była siedzibą biskupów śląskich, a jak 
pisze Jan Długosz  właśnie w Smogorzowie Mieszko I 
ufundował pierwszą śląską katedrę. To tutaj zatrzymywała 
się żona piastowskiego księcia Śląska Henryka Brodatego. 
Obecnie dowodem pobytu jest kamień i źródełko noszące 
nazwę św. Jadwigi. Obecnie nasi historycy trochę 
sceptycznie podchodzą do tych zapisów, ale jeszcze w 
drugiej połowie XIX w. tradycję tego miejsca traktowano 
bardzo poważnie. Wierzono, że niewielki drewniany 
kościółek to pierwsza wybudowana przez Piastów świątynia 
na Śląsku. „Smogorzowską katedrę” traktowano niczym 
relikwię, będąc przekonanym, że początki jej najstarszej 

3części można określić na IX wiek.

Jaka była dalsza historia kościoła?

Co takiego wydarzyło się w Smogorzowie?

W tomie XXIII warszawskiej ''Encyklopedii powszechnej'' z 
1866 roku odnaleźć można zdumiewająco dziś brzmiący 
zapis:

  „Tradycja ta nadzwyczajnym urokiem ozdabia wieśniaczy 
kościółek smogorzowski, który jest jakby jaką świętością, 
palladium Szląska, coś równego jak we właściwej Polsce: 
Gniezno, Gopło i Kruszwica, jak w dawnej Chrobacyi zamek 

4krakusowy na Wawelu.”

1http://www.michalice.archidiecezja.wroc.
pl/?p=37
2https://smogorzow.pl/smogorzow/legenda_
smogorzowska/
3https://www.namyslowianie.pl/blog/ented
y/smogorzow-zagubiona-zlota-legenda-
ziemi-namyslowskiej/03-09-2009  ,
https://smogorzow.pl/smogorzow/historia_s
mogorzowa/
4https://www.namyslowianie.pl/blog/ented
y/smogorzow-zagubiona-zlota-legenda-
ziemi-namyslowskiej/03-09-2009,
5https://smogorzow.pl/smogorzow/historia_
smogorzowa/, 
https://www.namyslowianie.pl/blog/entedy
/smogorzow-zagubiona-zlota-legenda-ziemi-
namyslowskiej/03-09-2009

W 1854 roku drewniany kościół spłonął. Po pożarze otwarto 
krypty nagrobne i wydobyto miedziane trumny. Na placu 
kościelnym prędko postawiono nową kryptę i złożono w niej 
szczątki ''pierwszych ojców Kościoła na Śląsku''. 
Umiejscowiony za dzisiejszą plebanią krzyż z imionami 
biskupów: Gotfryd, Urban, Klemens, Lucylius, Leonard - to 
pomnik nagrobny wybudowany nad tą krypta. Nowa, 
murowana świątynia w stylu neogotyckim powstała w latach 
1861-1863 i stanęła po przeciwnej stronie drogi. Świątynia, 
która powstała jest ogromnych rozmiarów, co może 
świadczyć o tym, że miała w swych podziemiach 

5przechowywać szczątki ważnych osób duchownych…

Odkryjcie tą historię dalej samodzielnie. Będąc na miejscu 
koniecznie odszukajcie informacje o całej historii kościoła i 
zajrzyjcie do jego wnętrza. Tam również można odkryć kilka 
tajemnic… 

Czasem z dala od tłumów możesz odkryć niezwykłe miejsca, 
a przygody i wspomnienia możesz przekazać swoim 

przyjaciołom, może i oni zechcą poznać 
niesamowite zakątki na terenie Powiatu 
Namysłowskiego. Zapraszamy do nas !!!

Odkryj nieodkryte, poznaj niepoznane…

Powiat Namysłowski – Naprawdę warto…

Dookoła Michalic
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